



Представители духовенства, ведущие специалисты-религиоведы, эксперты в сфере общественной и религиозной жизни собрались 21 мая в Общественной палате РФ обсудить, какую роль играют религиозные организации в общественной жизни современной России.

«Еще 25-30 лет назад религиозные организации находились на обочине общественной жизни. С тех пор численность зарегистрированных религиозных объединений возросла в 9 раз», — отметил помощник руководителя Аппарата Общественной палаты РФ, председатель Совета Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация защиты религиозной свободы» **Александр Кудрявцев**. По его словам, масса религиозных объединений в России действует сегодня без уведомления, и этой статистикой никто не обладает: даже во время переписи населения не ведется учет верующих.

«Уже с первого состава Общественной палаты в ней активно работает ряд общественных деятелей, представляющих религиозные конфессии, религиозные деятели активно представлены в региональных общественных палатах. Религиозные институты признаны составной частью гражданского общества. Законодательство о религиозных организациях в России — одно из самых либеральных в мире», — подчеркнул Александр Кудрявцев.

«Религия перестает быть частным делом человека», — считает профессор кафедры сравнительной политологии РУДН, главный научный сотрудник Института социологии РАН **Мария Мчедлова**. «Религиозные организации выполняют функцию мягкой силы в политике и всегда могут способствовать налаживанию ситуации там, где не в состоянии это сделать политики. Надо работать и совмещать опору на исторический опыт, учитывая современные тенденции», — подчеркнула она.

По мнению **Владимира Бобровникова**, заведующего сектором Кавказа Отдела Центральной Азии и Кавказа Института востоковедения РАН, есть неправильное убеждение, что в России есть регионы, где нет мусульманских традиций. «Надо учитывать чрезвычайно высокое развитие миграции. В Краснодарском крае много мигрантов с Северного Кавказа. Важно учитывать более конфликтные отношения внутри конфессии, в частности, ислама. Конфликты выходят на нерешенные социальные проблемы, проблемы молодежи, мигрантов...», — добавил Бобровников.

«Сегодня мы видим восстановление религиозной системы. В Российской Федерации есть политические партии, но и весьма мощные религиозные объединения. Это две кардинальные силы, составляющие общественную мощь», — считает профессор кафедры национальных и федеративных отношений ИГСУП РАНХиГС **Вильям Шмидт**.

«Мир действительно стал другим. Многие правовые, политические, идейные конструкции, которые были актуальны 15-20 лет назад, нужно сегодня забыть, они устарели, они нуждаются в коренном пересмотре», — отметил председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и Общества Московского Патриархата **Всеволод Чаплин**.

По его словам, религиозно-общественная сфера страны и мира не менее важна, чем военная или политическая. «Надо забыть, что ее место между сельским хозяйством и театром. Это одна из тех областей жизни, которые определяют будущее мира», — подчеркнул протоирей.

Нужно серьезно относиться и к позитивному опыту этой сферы и к ее потенциалу и опасностям, которые несет в себе неправильное использование религии, использование ее для разделения людей.

«Церкви как институту не нужны властные полномочия. Аппарат принуждения ей не нужен. Когда она начинает их использовать, у нее начинаются внутренние духовные проблемы», — считает председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и Общества Московского Патриархата.

«Я утвердилась в своем убеждении, что нам необходимо опираться на религиозные организации. У нас нет основания дистанцироваться от общин. В конечном счете, мы все — творения Божии», — подчеркнула член Общественной палаты РФ **Фатима Албакова**.

Председатель Конгресса еврейских религиозных организаций и объединений в России **Зиновий Коган** задал резонный вопрос аудитории: «А какая польза от религии государству и обществу?»

Отвечая на этот вопрос, муфтий Москвы, Центрального региона и Чувашии, член Общественной палаты РФ **Альбир Крганов** сказал: «Слава Богу, Россия не дошла до того, что „бородатая женщина“ занимает первые места на конкурсах, это есть показатель влияния религии на общество. Россия, основываясь на фундаментальных отечественных нравственных ценностях, показывает всему миру традиционный образ жизни и приверженность своим религиозным и светским ценностям. Религия является важнейшим институтом гражданского общества. Надо жить интересами общества и верующих, поддерживать веру во Всевышнего, традиционные религиозные духовные ценности».

«Мы не должны закрываться в своих золотых храмах, мы должны выходить в народ, развивать тему социального служения, вместе с обществом идти вперед. Русская Православная Церковь, которая активно ведет эту работу, является для нас примером. Но есть и добрые примеры у мусульман в регионах: в Казани открыты специальные школы для слепых, где в типографии обучают людей печатать книги, и мусульманская община помогает им адаптироваться и развиваться, и глава государства призывает наши конфессии к социальному служению», — отметил муфтий Москвы.

Альбир Крганов рассказал и о важном аспекте взаимоотношений с молодежью: «Недавно в Уфе прошел молодежный слет, где лидеры разных религий подписали соглашения о сотрудничестве, о необходимости активизировать работу с молодежью».

По мнению Альбира хазрата, нужны образовательные центры. Образованной молодежи легче трудоустроиться, она менее подвержена влиянию экстремистов. «Люди, которые должны им помогать, не всегда протягивают руку помощи. В итоге, молодежь уходит в непонятное подполье. Они оказываются вне общественной системы, круга родственников и привычного общения. В итоге, религиозная молодежь живет своей жизнью, а традиционные институты религии теряют на них влияние», — добавил член ОП.

Альбир Крганов отметил также, что проблемы в образовании тоже есть: «Нам надо совершенствовать систему исламского образования, что неоднократно обсуждалось в Общественной палате. Приглашались ученые, эксперты, духовные лица. Общественная палата имеет заслуженный авторитет и дает возможность институтам гражданского общества наладить сотрудничество друг с другом и государством, укрепляет солидарность в обществе».

Муфтий Москвы также рассказал о проблемах в Ставрополье. «Как себя должен чувствовать нормальный гражданин Российской Федерации, верующий мусульманин, когда ему говорят: „Вашей мечети здесь не место“? Где же эти чиновники были, когда начинали строить, когда уже построили минарет в сорок метров, а потом им говорят „нет, надо снести“». Эти руководители должны отвечать за результаты своей работы, уметь наладить контакты и взаимопонимание с людьми, с верующими, и покидать свои посты, если они не справляются с тем, что им доверили», — подчеркнул Крганов.

«Религия играла и продолжает играть колоссальную роль в жизни общества, в жизни отдельного человека», — отметила Фатима Албакова. По ее мнению, современный стремительно меняющийся мир «заставляет нас осуществлять внутренний и внешний дискурс по отношению к собственной идентичности, по отношению к роли религии в жизни общества».